בס"ד

עבודה מסכמת להשתלמות בית מדרש יוצר תשע"א

מערכי שיעור  בנושא שבר ותיקון.
מגישות: הילה אורבך -יעקובי ושרית שוסהיים אמי"ת נגה בית שמש
ביחידות אלו עסקנו בנושא שבר ותיקון בכמה כיוונים שונים.
מטרות התהליך: 

א. מפגש עם המושגים שבר ותיקון בחיים הפרטיים ובמקורות, מתוך נסיון לחוות הן מבחינה מחשבתית והן מבחינה רגשית מקומות של שבירה והתמודדות ואת האפשרויות לעמוד מולם ולהתמודד מתוך כוחות פנימיים ומתוך לימוד מקורות יהודיים.

ב. מפגש של תוכן אשר יוביל ליצירות אמנות שיהיו מבוססות ובעלות מדרגה של תוכן ועומק  מתוך הלימוד המקדים בכיתה. 

מטרת הלימוד היא ליצור תהליך פנימי שיעשיר וייצור משמעות פנימית לתלמידה בעבודה היצירתית.

 בעבודה זו מובא רצף היחידות כפי שהתקיים השנה.

כל יחידה מורכבת מפתיח, יצירה ואסיף. בסופו של תהליך הגישה כל אחת מהתלמידות יצירה מסכמת ותיעוד תהליך אישי. מטרת התיעוד היה ליצור מודעות לתהליך ולהשאיר את הבנות עם חוויה של רצף ועומק, ולתת פרספטיבה בסיום המפגשים לתהליך שהיה.

את כל הנושא פתחנו בשיחה של רועי בן טולילה- נכה צה"ל שנפצע במהלך שרותו הצבאי וסיפור התמודדותו המופלאה.

מפגש ראשון

פתיח– העלאת השאלה: מהו שבר? כיצד אתן מגדירות שבר? האם אתן מפחדות משבר? כתיבת הדברים על הלוח.
מתוך דברים שעלו: פלסטר, פרידה, צמיחה, חיסרון, לאבד משהו,מכשול, התחלה, ניפוץ, חופה, צער, צעקה...

כל בת מקבלת דף ועליו עליה לכתוב אירוע או תקופה שהיא מרגישה שהיה בה שבר, כפי שהיא מבינה זאת.

אין חובה לשתף. יחד עם זאת, הכוונה היא כמובן ליצור אוירה מתאימה בקבוצה כדי שהבנות ירגישו נוח ובטוח. 
דיון: שבר לא חייב להיות אירוע טראומטי למדי . כיצד ההרגשה להיות במקום של שבר?  בושה, תדמית, פחד, כאב, שבר יזום. עלה עניין ששבר הוא הזדמנות לתיקון והתקדמות.

· קריאת הקטע מסוד ישרים,  הקטע לא נוגע ישירות במשבר אלא במוכנות לחוות אותו, ולהכליל אותו בחיים. 
 לפני קריאת הקטע: רקע ושאלה מנחה: האם אברהם אבינו מפחד מהשבר?
מתוך סוד ישרים – ר' גרשון העניך לינער 
האדמו"ר השלישי לחסידות איזביצא 1891-1839, רב ותלמיד חכם עצום אשר התמחה ברפואה, כימיה, הנדסה, זאולוגיה, שלט  בשפות רבות  ופעל לחידוש התכלת בציצית.                                                                                   בספרו "מי השילוח" הוא ליקוט מדברי תורת סבו ר' מרדכי יוסף לינער.

..."ויאמר ה' אל אברהם לך. איצתא במדרש תנחומא רבי ברכי' פתח אחות לנו קטנה ושדים אין לה, במה הכתוב מדבר באברהם, קטנה שעדיין לא עשה לו הקב"ה ניסים ולמה נקרא אחות שאיחה את העולם לפני הקב"ה כאדם שקורע ומאחה. לפיכך נקרא אחות העניין הוא כי הנה קרע הוא פירוד שניכר שהיה מקודם מחובר. ונמצא גם קריעה על מנת לתפור שכדי לעשות חיבור ביותר צריך מקודם לקרוע עוד יותר ממה שהיה. 
וזה היה דרכו של אברהם אבינו עליו השלום שהיה מרעיש בקושיות וחקירות: אפשר תאמר שהבירה הזאת בלי מנהיג? מי הוא בעל הבירה? וכל מה שהיה רוצה להשיג יותר ממציאות והשגחת השי"ת בזה העולם היה מוסיף בקושיות על ההנהגה, והוא קריעה על מנת לתפור, שעל ידי זה בא להתגלות אורו יתברך, כמו שאיתא הציץ עליו בעל הבירה ואמר אני הוא בעל הבירה, ודרך זה הוא רק למי שלבו מזוכך מאד ויודע בנפשו שגם אם יקשה לו כל הקושיות לא ייפול מאמונתו ויתלה החיסרון בנפשו,  זה יכול להרעיש בקושיות וחקירות על ההנהגה שמזה בא להתגלות ביותר שמגיע על ידי זה להארה יותר גדולה.."

לאחר קריאת הקטע:

א. סבב תגובות לשאלה הקודמת.
ב. שאלה נוספת: האם את מעיזה לשאול את כל השאלות? לשבור את הכלים במקומות שקשים לך? מתי כן? מתי לא? 

ג. מה נותן לאברהם אבינו את האומץ לשאול קושיות כה עמוקות?

· תרגיל באומנות בעקבות הלימוד:
ציור במונו כרום באופן חופשי או  מתוך רפרודוקציה. (גם בציור המונו כרום יש אקט של פירוק של צבע אחד לכמה שיותר גוונים) 

לאחר 45 דק' של עבודה הבנות התבקשו ל"שבור" את היצירה שלהן.

הבנות יכולות לבחור איזו פעולה לעשות – לקרוע, לגזור, לקמט, גודל החלקים  וכו'.

לתת את האפשרות למי שקשה לה להרוס לבקש מחברה שתעשה זאת בשבילה. 

ביקשנו מהבנות לשמור את חלקי העבודה. העבודות נשמרו אצלינו.

(היו בנות ששיתפו פעולה בשמחה והיו כאלה שהיה להן קשה עם פעולה זו)

אסיף

מיד לאחר שבירת העבודות נתבקשה כל אחת לכתוב: 
מה הרגשות שעלו בך? מה היית רוצה לעשות ברגע זה עם האירוע שקרה פה? איך הרגשת לאור המשימה? איך חשת כלפינו – המנחות?

בשלב הבא להזמין אותן לשתף את הקבוצה.

לפי חלוקת הזמן , אפשר בסיום לחלק ולהקריא את השיר "אי" של זלדה, שמבטא את גודל השבר וכן, את אותו מקום של אברהם אבינו : שמוצא איזו נקודת אלוקות, סוג של אמונה באינסוף הבטוח שהיא הקרקע הבטוחה גם כשהכל שבור ולא ודאי.

אי/ זלדה

אני דורכת על האדמה

כמו על גוף חי

כאותם פליטי אוניה

שעמדו על גבו של לוויתן

כי טעו במראה העיניים

אני דורכת על העפר 

שתחתיו מדברים המים

מדברים שרשים

מדברות מתכות

קול המונם מחריש את אזני

מסחרר את לבי

גם האוויר מתנועע ושר

ובגבהים מתפוצצים עולמות

רק המחשבה על אלוהים

היא אי במערבולת.
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מפגש שני- כתיבה יוצרת בנושא שבר ותיקון בשיתוף שרי זכריה, המורה לספרות.

· פתיחה: 

סיפור על שתי ערים:

עובר-אורח שהתקרב לעיר גדולה, שאל אישה בצד הדרך, "איך האנשים בעיר הזו?"
 "איך היו האנשים במקום שממנו אתה בא?"

 "נוראים", אמר הנוסע. "מרושעים, לא ראויים לאמון, נתעבים לגמרי".

"אה", אמרה האישה, "תמצא בדיוק כאלה בעיר  שמולך."

זמן קצר אחרי שהאיש הלך לדרכו, עובר-אורח אחר הגיע, ואף הוא שאל את האישה על טיבם של    

האנשים בעיר שמולם. ושוב  הזקנה שאלה איך היו האנשים במקום שממנו האיש בא.

 "הם היו בסדר גמור. הגונים, חרוצים ונדיבים. הצטערתי מאוד שהייתי צריך לעזוב", אמר הנוסע השני.

ענתה האישה החכמה: "אל תדאג. אתה תמצא אנשים כמותם בעיר שמולך".

מתוך "מבחר סיפורי עם"
סיפור זה מובא כטריגר להבנה שהכל תלוי בפרשנות של האדם.

· קריאת השיר שלושה עמדו מול שברו של שלם של לאה גולדברג.
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· דיון: מיהם שלוש הדמויות בשיר? איך קוראים להם? 

לפנינו שלושה אנשים מוגדרים באופן חד משמעי וסטריאוטיפי: חכם, שוטה וחולם.
אולי האנשים האלה מייצגים שלוש תפיסות עולם, שלוש גישות, שלוש פרשנויות סובייקטיביות של המציאות שלושה מצבי רוח. שלושה מצבי נפש ואולי אפילו שלושה שלבים המצויים באדם אחד.
· תרגיל כתיבה: דוגמאות למהו השלם? ומהו השבר? לדוגמא: ארכיאולוגיה וכד, גירושין ונישואין.
חזרה לשיר והסבר  שלושת הטיפוסים: חכם, שוטה וחולם.

החכם: "ידעתי" מנגנון הגנה, סוג של התמודדות-יש בחיים משברים! אני יודע את זה וערוך לזה. הפסימיות הזאת היא מנגנון הגנה, שמאפשר לו לשרוד ולהיערך מול השברים של השלם. 
השוטה: הכחשה, חוסר התמודדות. השבר הוא טעות אופטית - "השלם עומד על כנו/ רק נדמה לי שהוא נשבר". אבל כשמנגנון ההכחשה הזה אינו מחזיק מעמד מול כוחה של המציאות האובייקטיבית, הוא מפעיל מנגנון הגנה אחר: הוא בורח אל אשליה אחרת: הוא  מ ו ד ע  לעובדה שהוא שוטה, ואני, בתור שוטה, הוא אומר, אינני יכול לתקן, אבל מישהו אחר  -  נאמר: רופא מומחה, או רבי או אפיפיור  -   כן יכול.

כלומר, מעבר למציאות של שברים קיים לו עולם של אשליה. גן עדן. גן עדן של שוטים.

החולם: בוכה, מפעיל רגש. הוא  א י נ ו  אומר, והוא אינו נמצא בעמדה אחת מוחלטת כמו החכם והשוטה. הוא  מ ר ג י ש  והוא מגיב רגשית: הוא נשבר יחד עם השברים שמולם הוא עומד. התגובה הרִגשית הזאת נובעת ממודעות: "ובכה החולם ביודעו כי שבר עם שבר לא יחובר". החולם "קורא" את המציאות, ומתאבל עליה. 
לאה גולדברג בחרה לסיים את השיר בנימה פסימית.
· תרגיל כתיבה: הבנות התבקשו  להוסיף לשיר  עוד בית, עוד דמות לשיר, שתלך בכיוון יותר חיובי. לנסות להכניס את האמירה שלהן לשיר.או לקחת את החולם עוד צעד קדימה.

דוגמא לבית:     והאמין האמן/   בשבר הנשבר/  שיביאהו למחר/    שייצור שיברור/   ויראה אור.

· תרגיל באומנות (קצר יותר מבכל פעם)
הבנות קיבלו חימר והתבקשו לפסל ככל העולה על רוחם. לאחר רבע שעה התבקשו  להעביר את העבודה בסבב לבת שמימין . 
כל אחת רשאית לעשות בעבודה שניתנה לה כרצונה. 

לאחר פעמיים שהעבודה עברה(בהתאם לזמן-ניתן להשלים ממש את הסבב) כל בת מקבלת את העבודה המקורית שלה .

כל אחת חושבת מה היא רוצה לעשות בעבודה שלה- להמשיך אותה? להחזיר אותה לצורתה המקורית? להרוס ולהתחיל מחדש?

· אסיף
כל אחת נתבקשה לכתוב: איך הרגישה היוצרת המקורית כשמישהי התערבה ביצירה שלה? איך הרגישה המתערבת? האם זה שמתערבים לך השפיע על איך שאת מתערבת בעבודות אחרות?
מפגש שלישי- מפגש עם האמנית לביאה כהן
המפגש התחלק לשני חלקים. בחלק הראשון  לביאה העבירה שיחה על סיפור חייה בו חוותה שבר בליווי יצירות שלה בעקבות השבר ואחריו.
בחלק השני הועברה סדנא.

להלן מהלך הסדנא בהנחיית לביאה:

· סיפור מהלך החיים הכולל שברים שוב ושוב והצגה של מציאות חיים מורכבת המכילה את השבר מבלי לנסות למחוק או ליפות אלא כחלק מרצף החיים ובכך מאפשרת לחיות טוב. קריאת הקטע מהר' סולבייצ'יק מספרו " מן הסערה" בו מתאר הרב את האפשרות לחיות עם ריק נוכח. עם מציאות בה החסר הוא חלק מהשלם. הקריאה לוותה  בדיון על מהו החסר? מהו המוות? (מצורף בהמשך)

במהלך הדיון עלתה השאלה מהי הגדרת המוות? ההופכי לחיים.  על מנת לחוות חסר, קודם צריך לחוות את  היש שכן נוכח. מוות הוא ה NEGATIVE SPACE"" של החיים. ומכאן התגלגל הדיון על הגדרת ההפך המוחלט של הדברים.

כדי להגדיר הפך של משהו קודם כל צריך להגדיר את הדבר עצמו.

· תרגיל כתיבה: לביאה נתנה מילים והבנות היו צריכות לכתוב את ההפך המוחלט שלהן.

· הבנות קיבלו תמונות של רפרודוקציות, הן היו צריכות להגדיר את היצירה שבחרו מבחינות חזותיות שונות: צבע, קומפוזיציה, נושא, חומר, חוויה שמעבירות ועוד.

· לאחר מכן הן נתבקשו לרשום ואח"כ ליצור בחומרים שונים את ההפך של היצירה שבחרו.
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מפגש רביעי: שבר ותיקון באומנות.

מטרת השיעור: סיכום המפגשים שהיו עד עכשיו, לבדוק היכן הבנות נמצאות ביחס לדברים.

יצירת קולאז' כטכניקת עבודה שיכולה לקשר בין טקסט ליצירה פלסטית .

· פתיחה: כתיבה על הלוח ציטוטים של הבנות במהלך השיעורים.

הבנות היו צריכות לנחש מי אמרה איזה משפט. ודרך זה התפתח דיון על התהליך שעברנו עד עתה.
· מצגת על שבר ותיקון באומנות(המצגת הוכנה ע"י לביאה כהן)

המצגת מציגה כיצד השבר מוצג באומנות הן מבחינת תוכן והן מבחינת צורה וטכניקה.

· פיזור צילומי A3 של שירים עכשויים הנוגעים בשבר. 

רשימת השירים: שולי רנד-מה התכלית, רוני דלומי-תן, אין דבר-נעמי שמר, שיר געגוע- דניאל זמיר, אומרים שבלי-שלום חנוך,לא נשבר-מוש בן ארי נופל וקם-שב"ק ס', אפשר לתקן-אודי דוידי, וכו'...

· כל בת התבקשה לבחור שיר שנגע בה, הרגיז אותה ולגזור מתוכו שלוש מילים משמעותיות עבורה.
· כתיבת אסוציאציה לכל מילה.
· כתיבת הגדרה אישית לכל מילה
· כתיבת דימוי לכל מילה.
בשלב זה חילקתי לבנות את היצירות השבורות מהמפגש הראשון.

הבנות התבקשו לבחון- האם היצירות או חלק מהן יכולות להתאים למילים שבחרו?

הבנות יצרו קולאז' המשלב את חלקי היצירה והמילים שבחרו. 

· איסוף: בחנו מה היה הקשר בין הטקט לעבודה? כיצד הוא הצליח להשתלב ביצירה והאם הוא תמך או החליש את היצירה? האם ניתן היה לתקן את היצירות השבורות? ומה העיסוק בשברי היצירה מחדש נתן לכל אחת?תוך כדי דיון הוספנו דוגמאות ליצירות המשלבות טקסט בתוכן(גרשוני, גכטמן, רפי לביא) ודנו בקשר בין טקסט לדימוי.

מפגש חמישי:פרויקט סיכום
הצגת עבודת הסיכום-מיני פרוייקט בנושא שבר ותיקון על סמך כל מה שעברנו עד עתה. 

העבודה החלה בסדנא, בליווי שלנו. לאחר שני מפגשים הבנות הגישו פרויקטים  ובנוסף תיעוד תהליך בו היו צריכות לכתוב מה עבר עליהן במהלך כל המפגשים ואיך הגיעו לעבודתן הסופית.

מצורף דף ההנחיה  לפרוייקט ותמונות של שתיים מהעבודות.

בס"ד
שבר ותיקון- תרגיל מסכם
לאחר מספר לא מבוטל של שיעורים בהם עסקנו בנושא שבר ותיקון הגענו לשלב המסכם.
נסו להיזכר בכל השיעורים שהיו לנו עד עתה:

1. שיחה עם רועי בן טולילה שדיבר על החיים בכיסא גלגלים והבחירה להתמודד עם השבר בדרכו המיוחדת.

2. שיעור ראשון ששרית ואני העברנו- דיברנו על מהו שבר וקראנו את הקטע על אברהם אבינו.
בשיעור זה יצרנו יצירה ובסופו שברנו אותה, כל אחת בדרכה שלה.
3. שיעור עם לביאה כהן  שהביאה את סיפורה האישי בליווי יצירותיה. והתרגיל שלה על ההפך המוחלט.
4. כתיבה יוצרת עם שרי זכריה מתוך קריאת שירה של לאה גולדברג "שלושה עמדו מול שברו של שלם".
5. שיעור בו בחרתן שירים, התחברתן לשלוש מילים מתוך השיר, נתתן למילים פירוש, אסוציאציות והשתמשתן בהם ליצירת קולאז'.
בשיעור זה גם הוצגה מצגת על השבר באמנות(מצורף) וגם דיברנו על אמנות המשלבת בתוכה טקסט.
משימתכן לשני השיעורים הקרובים:

אחרי ששמענו על הנושא מכל כך הרבה היבטים וממגוון אנשים,  כעת הפוקוס חוזר אליכן. הדגש במשימה שלפניכן הוא על עבודה מתוך המקום האישי של כל אחת ואחת ואיפה כל אחת נפגשת עם השבר , התיקון  או שניהם יחד.

היזכרו בנקודה אחת מתוך הדיונים והנושאים שעלו בשיעורים., רעיון אחד, תובנה אחת, חוויה אחת  או טקסט אליהם התחברתן. מכאן תתחיל יצירתכן. 

הנושא יכול להיות שבר או מקרה או אירוע בהן אתן מזהות שבר או תיקון או את שניהם ולהגיב אליהם דרך אמנות או שאתן יכולות להגיב על אחד מהמקרים שהוצגו במהלך השיעורים.

בעבודה את יכולה לבחור האם את מתייחסת לשבר ותיקון גם בהיבט הטכני והיצירתי של פירוק והרכבה ביצירת אמנות כמו שראינו במצגת לגבי שבר ותיקון באמנות או ברמה הרעיונית או שניהם.

הטכניקה היא חופשית אך שימו לב שאתן צריכות לשלב בין רעיון לטכניקה ובחירת החומר צריכה לסייע ב"מסר"  אותו אתן רוצות להעביר.

בסופם של שני השיעורים הקרובים עליכן להגיש יצירה בליווי תיעוד של כל התהליך. 

היצירה תוצג  ויערך עליה דיון בנוכחות בנות הכיתה, שרית, ואנוכי.

(שימו לב שהצבת העבודה היא חלק בלתי נפרד מן היצירה)

כיוון שלרשותנו שני שיעורים המיועדים ליצירה- אנא חישבו על רעיון ובואו מוכנות לעבודה עם הציוד שאתן צריכות. אם תנצלו את הזמן בכיתה, לא תצטרכו לעבוד מחוץ לשיעור!

כמובן שאנו לרשותכן

בהצלחה רבה

